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Тема урока: «Обобщение знаний по неорганической химии»
(урок-соревнование).
Девиз урока:                                                                                «Химия широко  

распростирает руки свои 

в дела человеческие» 

(М. В. Ломоносов)
Цель урока:
1. Обобщение и закрепление опорных знаний учащихся по свойствам веществ различных классов;
2.  Повести учащихся к пониманию зависимости применения веществ от их свойств;
3. Воспитание положительного отношения к знаниям;
4. Создание условий для: Аналитической деятельности учащихся по конкретному применению свойств веществ в жизни; развитие приема классификации.
Тип урока: Обобщение и совершенствование знаний учащихся.

Методы обучения: Словесный, наглядный, частично-поисковый.

Формы проведения: Урок – соревнование.

Межпредметные связи: Физика.

Средства наглядности:

1. Таблицы и плакаты:

· периодическая система химических элементов;

· Электрохимический ряд напряжения металлов;

· Генетические связи между классами неорганических веществ;
2. Демонстрационные опыты:

· Получение щелочи;

· Получение кислоты;

· Реакция нейтрализации;

· Амфотерность.

3. Образцы некоторых неорганических веществ: спички, лампочка, хлорид натрия, сода, известь, мел.

Список литературы для учащихся:
1.    Е. Е. Минченков, Л.А. Цветков, Л. С. Зазнобина. Учебное пособие по химии. 9 класс, Москва «Просвещение», 1993.
2.    В. А. Крицман. Книга для чтения по нерганической химии для учащихся, I и II часть. Москва «Просвещение», 1993.
Список литературы для учителя:

1. Н. Л. Глинка. Общая химия, 1984.

2. Г. Н. Иванова. Материалы лекций, 2005.

3. Г. Ф. Кропотова. Материалы лекций «Основы педагогики», 2000.

4. Л. Г.  Кашина. Материалы лекций «Основы Валеологии», 2000.
5. С. Б. Шустов, Л. В. Шустова. Химические основы экологии, 1995.

6. Г. П. Хомченко. Химия для подготовительных отделений, 1989.
Ход урока:
I. Организационный момент.

Загадки:

1. Он  всюду и везде:

В камне, в воздухе, в воде,

Он в утренней росе,

И в небес  голубизне                                          (Кислород)

2. Корабли меня обходят

Знает лоцман наизусть:

Если Л на Д заменишь,

То металлом окажусь.                                             (Мель- Медь)

3. Я -  металл, меня ты знаешь,

Мощь громадная во мне,

Если Б ко мне добавишь,
Небо скрою в снежной мгле.                                    (Уран)

4. С Ка – активный я металл,

С Ге – я очень легкий газ,

Чтобы ты нас разгадал,

Глянь в систему еще раз.                                           (Калий, Гелий)

II. Мотивация учебной деятельности:


В принципе человеку для жизни нужно не так уж много: кислород (воздух), вода, пища, элементарная одежда и жилье. Однако, человек, осваивая окружающий его мир, получая все новые знания о нем, постоянно изменяет свою жизнь.


Например, создавая новые вещи, он делает ее более удобной и разнообразной, получая новые лекарства – избавляется от болезней, синтезируя новые красители и волокна, делает более красивыми одежду, жилье и т. п. К решению всех этих и множества других задач необходимы знания о свойствах веществ и их превращениях, способах управления этими превращениями. Поэтому, чтобы быть успешными в жизнь, знания о свойствах веществ просто необходимы.
III. Актуализация опорных знаний, умений, навыков.
1. Вопросы:
 1. Назовите два класса простых веществ.
 2. Назовите основные классы сложных веществ.

1. 2. Беседа: Вот сегодня мы и займемся этими вопросами:

2. Положение металлов и неметаллов в периодической системе химических элементов.

3. Назовите металлы и неметаллы III периода и их электронные схемы.

4. Особенности строения атомов металлов и неметаллов.

5. Окислительные или восстановительные свойства, характерные для металлов и неметаллов?

6. Определите степени окисления металлов и неметаллов.
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7. Почему у металлов положительная степень окисления?

8. Почему у неметаллов как положительная, так и отрицательная степень окисления?
9. Как меняются свойства металлов в периоде от его начала к концу?

10. Как меняются свойства неметаллов в периоде от его начала к концу

11.  Какие сложные вещества мы называем оксидами?

12.  Оксиды металлов называем…?

13.  Оксиды неметаллов называем…?

14.  Гидроксиды металлов мы называем …?

15.  Какие сложные вещества называем основаниями?

16.  Гидроксиды неметаллов мы называем …?

17.  Какие сложные вещества мы называем кислотами?

18.  Что такое щелочь?

19.  Что такое индикатор?

20.  Фенолфталеин в щелочной среде имеет окраску…?

21. Метилоранж в кислой среде имеет окраску…?

3. Химия наука экспериментальная, поэтому вы сейчас практически осуществите цепочку превращений:

Металлы:  Na 
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Неметаллы: P  
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Запишите уравнения соответствующих реакций, назовите вещества и укажите классы веществ и области применения.

Напомнить: 

1. Правила работы со щелочами и кислотами.
2. Правила работы со спиртовкой.

5. Вопрос: Как называется реакция между кислотой и щелочью?
Демонстрационный опыт: щелочь, фенолфталеин и кислота.

Запись на доске: Реакция нейтрализации

NaOH + HCl  
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Какие сложные вещества мы называем солями?
 6. Вопросы: 

   1. Что значит Алюминий – это переходный металл?

 2. Как называются соединения алюминия?
 3. Амфотерные соединения – это соединения проявляют свойства кислоты или оснований?
     Демонстрационный опыт и запись на доске.

1. Гидроксид алюминия с соляной кислотой – свойства оснований.

     Al(OH)
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как кислота
2. Гидроксид алюминия с гидроксидом натрия – свойства кислот.
4.  Можно ли детали изготовленные из алюминия промывать раствором соляной кислоты или каустической соды (щелочи)?

· Назовите области применения натрия и его соединений?

· Назовите области применения фосфора и его соединений?
· Ребята сдают рисунки (домашнее задание). Области применения неорганических веществ.

5. Заключительное слово учителя

6. Подведение итогов и отметки.

7. Домашнее задание: Сообщение: улучшение экологии нашего города. Параграф 18. Задание 8, стр. 112
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